
 

 

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 

за нуждите на конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ по 

професионално направление 3.8 Икономика 

 

 

Изготвено от: проф. д.ик.н Невяна Кръстева, катедра „Стопанско управление“, Стопански 

факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“, член на научното жури 

Нормативно основание: Заповед РД 38 272от 25.05.23 г. на Ректора на СУ „Св. Климент 

Охридски” и Решение на научно жури за определяне на рецензенти (т. 3 от Протокол № 

1/26.06.23 г.) 

 

1. Общо представяне на конкурса и кандидатите 

Становището е изготвено в рамките на конкурс за  професор по професионално направление 

3.8 Икономика (Финансово отчитане и анализ на финансови инструменти - иновативни 

методи на обучение по счетоводство и финанси– на български и английски език), обявен в 

ДВ, бр.35 от 18.04.2023 г. за нуждите на Стопанския факултет на Софийския университет. 

Единствен кандидат в конкурса е доц. д-р Надя Велинова-Соколова. Доц. д-р Велинова-

Соколова е представила пълен набор от изискваните документи по чл. 115, ал. 1 от 

ПУРПНСЗАДСУ, като документацията е прегледана и коректна. Представената справка за 

изпълнение на минималните национални изисквания по чл. 2б от ЗРАСРБ за научна област 

Стопански, социални и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика показва, 

че кандидатът не само изпълнява, но и надхвърля минимално изискуемият брой точки за 

заемане на академична длъжност „професор“. При праг от 550 т., доц. д-р Велинова-

Соколова показва доказателства за събрани 1 022,5 т. 
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Профилът на кандидата е подходящ за нуждите на настоящия конкурс. Надя Велинова-

Соколова е магистър по икономика – стопанско управление от Университета за национално 

и световно стопанство, където и защитава докторска дисертация на тема „Изследване на 

модели за управление на портфейли от деривати чрез използването на съвременни 

софтуерни решения“ в направление Икономика през 2009 г. През 2016 г. след конкурс тя 

заема академична длъжност „доцент“ в професионално направление 3.8. Икономика 

(Счетоводство и одит). Тя има опит като преподавател и изследовател в Софийския 

университет.  

2. Обща характеристика на научната дейност и научните приноси 

Доц. д-р Надя Велинова-Соколова развива своята изследователска дейност, като в рамките 

на научната си кариера след заемането на академична длъжност „доцент“ досега има 53 

публикации, сред които две монографии и един учебник. За участие в настоящия конкурс 

са представени 35 от тях. На първо място е представен монографичен труд на английски 

език и на тема „Education 4.0 and Innovative Techniques in Teaching“. Представена е една 

студия, разработена на база на защитен дисертационен труд, една студия, реферирана в 

Scopus, както и една в реферирано научно издание. Представени са 25 научни статии, от 

които 2 са реферирани в Web of science, 4 са в индексирани и реферирани научни издания, а 

останалите в реферирани научни издания, които са в Националния референтен списък на 

съвременни български научни издания с научно рецензиране. 

 Основните изследвания и научните приноси на доц. д-р Надя Велинова-Соколова обхващат 

областта на обучението по финанси и счетоводство, като по-конкретно са насочени към 

управлението на риска и инвестициите, финансовия и счетоводен анализ, както и 

използването на иновативните методи на преподаване в университетите. Научните приноси 

намират отражение както в теоретичен, методологичен, така и в практико-приложен аспект.  

Особено добро впечатление прави фокусът върху направения анализ на развитието на 

обучението по финанси и счетоводство в условията на Обучение 4.0 съгласно изискванията 

на Индустрия 4.0, свързан с това как трябва да се промени обучението, за да отговори на 

технологичното развитие, както е видно от самостоятелната монография на тема  „Education 

4.0 and Innovative Techniques in Teaching“. Направен е и теоретичен обзор на  иновативните 

техники на преподаване, което дава възможност за нова интерпретация на обучението по 
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финанси и счетоводство във висшите учебни заведения Особено внимание следва да се 

обърне и на представеният учебник „Управление на риска на небанковите финансови 

институции. Теоретични постановки“. Той акцентира на възможността да се представят най-

новите моменти на управлението на риска в небанковата финансова сфера. С развитието на 

финансовите пазари и увеличаването на пазарните участници възниква необходимостта от 

систематизиране на информацията, свързана с оценката и анализа на риска във финансовата 

сфера. В този смисъл отбелязваме и научно-приложната полза от представения труд. Като 

приноси с практико-приложен характер могат да бъдат посочени направените изследвания 

на възможностите за дигитализация на висшето образование в областта на финансите и  

изготвеният SWOT анализ за готовността на университетите да засилят процеса на 

дигитализация в преподаването, като са представени нови методи на обучение, свързани с 

прилагането на изкуствен интелект, както и с концепцията „Интернет на нещата“.  

Доц. д-р Надя Велинова-Соколова е предоставил справка за 19 цитирания на свои научни 

публикации, от които 13 статии са цитирани в научни издания, реферирани и индексирани 

в световноизвестни бази данни с научна информация; 3 – в монографии и колективни томове 

с научно рецензиране и 3 - в нереферирани списания с научно рецензиране 

 

3. Обща характеристика на преподавателската дейност 

Кандидатът има десет годишен преподавателски опит, като работи в Софийски университет 

от 2013 г., първоначално като главен асистент в Стопанския факултет, а от 2016 г. и до 

настоящият момент – като доцент. Чете лекции в Софийския университет по дисциплините 

„Счетоводство на застрахователните и осигурителните предприятия“, „Застраховане – 

управление на риска и актюерски техники“, „Практически курс по финанси и счетоводство“, 

„Счетоводство и финанси за мениджъри“, „Застраховане“, както и курсове на английски 

език: „Въведение в данъчното облагане“, „Капиталови пазари, деривативи и управление на 

риска“, „Счетоводство“ в бакалавърски и магистърски програми..  

Взела е участие и в различни научно-изследователски проекти.  Председател е на Научната 

комисия към Стопанския факултет. В това и качество имам лични впечатления от 

професионализма и, които са отлични. 
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4. Критични бележки и препоръки 

Научните резултати и приносите на доц. д-р Надя Велинова-Соколова са безспорни и добре 

позиционирани в рамките на научните й интереси. Предвид нейният експертен профил, 

изследователски и практически опит в областта на преподаването на финанси и 

счетоводство бих препоръчала повече бъдещи разработки в бази данни като Web of Science, 

Scopus и др. индексирани издания, както и да продължи активното си участие в научно-

изследователски проекти, международни конференции и семинари, където да популяризира 

резултатите от своите изследвания. 

5. Заключение 

Количеството и качеството на представените в настоящия конкурс научни разработки и 

доказателства за изследователска и преподавателска дейност напълно отговарят на 

минималните изисквания Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на ЗРАСРБ. Единственият кандидат в настоящия 

конкурс доц. д-р Надя Велинова-Соколова убедително показва пригодността си за заемане 

на академичната длъжност „професор“ в Стопанския факултет на Софийския университет. 

В този смисъл изказвам положително становище и предлагам на колегите от уважаемото 

научно жури да се присъди званието „професор“ по направление 3.8 Икономика (Финансово 

отчитане и анализ на финансови инструменти - иновативни методи на обучение по 

счетоводство и финанси– на български и английски език на доц. д-р Надя Велинова-

Соколова. 

 

 

София, 2.07.2023 г.                                              Член на журито: 

   

 

       проф. д.ик.н. Невяна Кръстева 


		2023-07-13T15:41:50+0300
	Neviana Krasteva




